


关注

绿色产品认证新规来了

为每一次“绿色”选择护航

□贾选慧

近日,市场监管总局会同有关部门修订发布《绿色产品认证与标识管理办法》(下文简称《管理办法》)。这标志着我国绿色产品认证与标识体系从单一标识管理向认证全链条监管转变。(1月4日新华社)

长久以来,“绿色消费”从一个美好的理念,逐渐渗透进日常生活的细枝末节。从节能家电到环保建材,从再生纸品到有机食品,消费者愿意为“绿色”支付溢价,企业也敏锐地捕捉到这一市场趋势。然而,缺乏统一、权威的标准与监管,也让“绿色”一词在某些场景下变得模糊甚至可疑。各类自说自话的认证、五花八门的标识,不仅让消费者难以抉择,更给了一些企业“漂绿”的可乘之机——以表面的环保宣传,掩盖实际并不那么环保的生产行为。市场的热情与信息的混沌交织在一起,构成了绿色消费前行道路上必须拨开的迷雾。

此次《管理办法》的修订发布,其核心价值首先在于“统一”与“透明”。它将过去分散、多元的认证评价体系,整合到“统一产品目录、统一评价标准、统一认证规则、统一产品标识”的框架之下。这“四个统一”,为绿色产品的市场建立了一套通用的“语言”和“度量衡”。对消费者而言,未来只需认准统一的绿色产品标识,便能在很大程度上避免被误导,让选择变得简单,放心。对企业而言,清晰、稳定的规则意味着明确的努力方向,可以减少在迎合不同标准上耗费的资源,将精力真正投入到产品本身的绿色转型中。这不仅是技术层面的规范,更是建立市场信任的基础工程。

更深一层看,《管理办法》标志着监管思路从“重结果标识”向“管全过程”的深刻转变。它将认证活动的全过程,包括认证实施、证书管理、标识使用乃至各相关方的责任,都纳入系统性规范之中。特别是提出了分级分类管理,区分全项认证与分项认证,这体现了实事求是的管理智慧。并非所有产品都能立即达到全面的绿色高标准,允许在特定方面率先取得突破并获得分项认证,这种“既仰望星空,又脚踏实地”的路径设计,有助于绿色市场稳健而扎实地成长。

目前,绿色产品认证目录已覆盖电子电器、家具、建材、纺织品等122种产品,涉及近4万张证书、8000余家企业。这个数字本身,已经勾勒出一个初具规模的绿色产品供给网络。当认证成为市场的“通行证”和“加分项”,必然会激励上游供应商改进工艺、采用环保材料,从而带动整个产业链的绿化。

当然,任何好的制度设计,其生命力最终取决于执行与演化。统一标识如何确保其公信力不被稀释?庞大的监管对象如何实现有效覆盖?认证成本会否成为中小企业的负担?这些都是在未来实践中需要密切关注的问题。此外,绿色标准本身也非一成不变,随着科技进步与社会认知提升,标准需要动态更新,以持续引领产业向更高水平的可持续发展迈进。

谅解“食言”老板 守护善意火种

□李云勇

湖南永州一汽车销售企业曾就“永州队夺冠就给每位队员奖励一台车”作出承诺。永州队夺得“湘超”冠军后,该企业负责人清空自媒体账号视频,不少网友质疑该企业不诚信。1月3日,永州市足球协会、“湘超”永州市队发布公开声明,称完全理解并接受该企业当前的实际情况,不再就其早期意愿性表示提出任何履行要求。(1月3日澎湃新闻)

温暖不是单行道。当永州队登场时,企业家伸出了温暖之手,让永州队迈出了“湘超”征程的第一步。企业家同样不易,当企业家艰难转身时,同样需要别人伸出温暖之手,其中就包括永州队的温暖之手。永州队的谅解声明体现了更深层的智慧——温暖不应是单向的道德绑架,而是你温暖我,我温暖你,让善意在理解中传递,让温暖在尊重中持续。

成长也不是单行道。永州队需要成长,企业家也需要成长,单打独斗往往后劲不足,相互帮助、相互理解才能走得更为长远。如同青年在职场初期的磕绊,企业的发展亦非直线上升,成长中的失误需要试错空间,允许试错,宽容试错。永州队的宽容声明,为“失信”提供了修正路径;成长是试错与反思的过程,是非黑即白的审判。宽容试错,让个人发展和城市发展更具韧性,避免因一时风波扼杀创新活力。

诚信是基石,但是温暖需在现实中呼吸,让人倾家荡产去践诺肯定不行,我们应该让善意“活”在动态中,让善意有更好的生存空间。谅解“食言”老板,非纵容失信,而是守护善意的生命力。这不仅是一个企业的包容,也是对城市营商环境与社会风气的滋养,它让善意初心的火花不被现实轻易吹灭,让每一次勇敢的出发都能被温柔以待。

用法治为民营企业发展“撑腰”

□郑运钟

制,推动实践经验转化为可复制、可推广的制度成果,为民营经济在新征程上的高质量发展提供法治“硬核”支撑。

法治是最好的营商环境,《条例》的施行不仅是对“晋江经验”的固化和升华,更以法治方式回答了“如何让民营经济持续迸发活力”的时代命题。众所周知,民营企业发展中的痛点,往往藏在“玻璃门”“弹簧门”的无形壁垒里,卡在土地、融资、人才等要素瓶颈中。《条例》以“问题导向立法”的鲜明态度,直击发展堵点,针对市场准入不公问题,强调“平等、公平、同等”原则,明确禁止清单外增设准入障碍,要求政府工程招投标和政府采购为中小企业预留比例,真正实现经验转化为刚性规则,让民营经济在法治轨道上走得稳、行得远。

回望来路,民营经济的发展,从来离不开基层实践与制度创新的相互成就。二十多年来,发端于泉州、以“六个始终坚持”和“正确处理好五大关系”为内核的“晋江经验”,引领我市走出一条独具特色的民营经济高质量发展之路。它最初正是群众在改革开放浪潮中摸索出的智慧结晶,蕴含着尊重首创、顺势而为、实干争先等精神。此次《条例》将传承弘扬、创新发展“晋江经验”写入立法目的,通过建立健全推广与深化机制,

法律的生命力在于执行,《条例》要真正从文本走进现实,必须有一套强有力的落实机制与担当精神作保障。一方面,广大党员干部必须敢为、

善为,把《条例》精神拆解为一系列可操作的举措。例如在执法层面上,可全面推行涉企“柔性执法”清单,明确“首违不罚”“轻微免罚”适用范围,杜绝随意检查、重复处罚,让企业在法治轨道上安心经营。另一方面,要将《条例》落实与弘扬企业家精神结合起来,以法治护航创新,依法保护技术成果与品牌,让“敢拼会赢”的企业家在公平竞争的市场环境中专注主业、勇闯新路。当然,推动条文落地,还要有一套容错机制,既能让干部放下包袱、主动靠前服务,也能让企业家卸下顾虑、心无旁骛谋发展,

把“敢拼会赢”的劲头转化为高质量发展的动能。只有既划清底线红线,又包容探索中的失误,才能形成上下齐心抓落实的氛围,让法治与企业家精神相互滋养,成为护航发展的持久动力。

从实践智慧到法治规则,从纸上的条文到落地的政策,《条例》的施行正在把制度优势转化为发展胜势。我们要以此为契机,用法治为民企提供“硬核”支撑,用可感可及的营商环境激发企业家精神,在勇担民营经济强省战略主力军的道路上破浪前行。



中国晚报优秀专栏

新年伊始,《福建省民营经济促进条例》(下文简称《条例》)正式施行。作为民营经济大省,福建以专门立法形式为民营企业发展划定权利边界、明确规定政府职责、拆除隐性壁垒,为千万市场主体注入稳定预期与制度信心。它的意义不仅在于填补制度空白,更在于将多年以来之有效的实践经验转化为刚性规则,让民营经济在法治轨道上走得稳、行得远。

回望来路,民营经济的发展,从来离不开基层实践与制度创新的相互成就。二十多年来,发端于泉州、以“六个始终坚持”和“正确处理好五大关系”为内核的“晋江经验”,引领我市走出一条独具特色的民营经济高质量发展之路。它最初正是群众在改革开放浪潮中摸索出的智慧结晶,蕴含着尊重首创、顺势而为、实干争先等精神。此次《条例》将传承弘扬、创新发展“晋江经验”写入立法目的,通过建立健全推广与深化机制,

法律的生命力在于执行,《条例》要真正从文本走进现实,必须有一套强有力的落实机制与担当精神作保障。一方面,广大党员干部必须敢为、



9.9元卖书送课,实则是为了推销高价课;号称交5000元学费可跟着名师学中医,一个月后就能“速成”开店,结果一直推销保健品……越来越多老年人渴望通过老年课堂拓宽朋友圈、学习新技能、丰富晚年生活,这也让他们成为不法分子围猎的对象,多地不时爆出老年人上课被骗的案例。市场监管与公安等部门须加强联动,严厉打击老年课堂骗局,同时通过案例宣传,帮助老年人提升识别防范能力。

(新一/文 朱慧卿/图)

让大好河山激荡万千诗情

□曾于里



“今日长缨在手,何时缚住苍龙?”近日,19岁大学生陈欣妍跨越1700公里登上八达岭长城,并哽咽着朗诵《清平乐·六盘山》。这段视频在网络上收获了海浪般的共鸣,短视频平台上点赞数超过500万。

我们完全能读懂陈欣妍的哽咽与激动。当双脚踏上蜿蜒起伏的长城,眼前是层峦叠嶂的雄关漫道,耳畔是呼啸而过的塞外长风,那种被山河壮阔所包裹的心境,与课本上诵读“不到长城非好汉”时的抽象理解截然不同。此时再吟诵《清平乐·六盘山》,诗中蕴含的豪迈气魄与家国情怀,便有了具体的承载与依托,情感冲击自然来得浓烈而真切。

在中华大地上,无数大好河山都与经典诗词有着深刻的绑定。登临江西滕王阁,“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”的千古名句便会在眼前铺展;驻足湖北黄鹤楼,“孤帆远影碧空尽,唯见长江天际流”的送别意境便会使涌上心头;漫步杭州西湖,“水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇”的灵动之美便会扑面而来……当我们站在诗人曾经驻足的土地上,亲眼所见、亲耳所闻、亲身所感与诗词意境相互印证时,才能真正读懂文字背后的深情与豪

迈,完成与古人的精神对话。由此,陈欣妍的走红,首先为我们的古诗词教育带来了深刻启发。长期以来,古诗词教学多集中在课堂之内,以讲解词义、分析格律、要求背诵为主要方式,它能帮助学生掌握诗词的基础知识,但要让学生完全体悟诗词的精神内核与审美价值,却存在局限性。毕竟,“造化钟神秀,阴阳割昏晓”的泰山雄奇,“飞流直下三千尺,疑是银河落九天”的庐山瀑布壮阔,仅凭文字描述很难完全传递。

真正有效的古诗词教育,应当打破课堂的边界,让学生回到诗词的原生语境中去感受、去领悟,将整个课堂“搬”到实地固然不易完全实现,但我们可以鼓励一种更为灵活且可实践的“行走课堂”意识。例如,学生在假期旅行、研学活动,或者周末踏青时,鼓励学生主动做一名“诗词寻访者”,去往与所学诗词关联的地点,有意识地在现实场景中吟诵、回味那些名篇。

在鹳雀楼上体会“更上一层楼”的视野开阔,在玉门关前感受“春风不度”的苍凉心境,在泰山之巅领悟“一览众山小”的胸襟气魄……这种身临其境的领悟,远比任何课堂讲解更直抵人心。诗词与山河的美好互动,也为文旅融合发展指明新方向。当下,人们的旅游需求早已超越了“走马观花看风景”的初级阶段,越来越注重对目的地文化内涵的体验与感知。而与山河紧密绑定的古诗词,正是极好的文化切入点,其魅力与意义便能倍增。

宣传与体验设计,完全可以更主动、更巧妙地挖掘并呈现这种文化关联。事实上,不少景区推出了背关联古诗词免门票的活动。对游客而言,旅行获得了文化厚度与精神收益;对景区而言,文化内涵提升了其独特吸引力与品牌价值;对文化传承而言,诗词经典在一次次实地吟诵中获得了鲜活的生命力,实现了真正意义上的“活态传承”。

更进一步说,文旅融合中的文化内涵,不应局限于古诗词。比如在敦煌玉门关,除了吟诵“春风不度玉门关”,还可以结合边塞历史讲解古城的兴衰;在湖南岳阳楼,除了品读《岳阳楼记》,还可以深入了解范仲淹“先忧后乐”思想的时代背景与现实意义……当旅游景区能够将古诗词与地域历史、民俗文化、红色记忆等深度融合,打造全方位的文化体验场景,其魅力与意义便能倍增。

长城上这次哽咽吟诗的走红,是一次偶然,也是一种必然,因为诗词从未远离,它一直在山河间等待着懂得的人重逢,山河也从未沉默,它一直在通过诗词向我们诉说壮阔的故事。让诗词教育走出课堂,在真实的语境中恢复其生命力,让文旅发展超越观光,在文化的滋养中提升其内涵——这是此次事件带给我们的多重启示。



世相观澜

托育进入园区 意义深远

●早上8点,汤男楠把2岁的孩子送到托育中心老师手中后,转身向旁边的办公楼走去。在安徽省合肥市经开区的中德合作创新园,托育中心解决了职场父母的带娃难题,像汤男楠这样的职工每天能“带着孩子上班,陪着孩子回家”。记者了解到,上海、江苏、浙江、安徽等地探索将托育服务延伸至产业园区,让职工实现“上班带娃两不误”。(1月3日《工人日报》报道)

童方萍点评:职场母亲将孩子送入园区托育中心后便转身投入工作,折射出我国托育服务体系正迈向精细化、人性化的全新阶段,让“上班带娃两不误”从理想照进现实。更为深远的意义是,园区办托育,是优化营商环境、吸引和留住人才的“软实力”体现。对于企业而言,提供托育配套服务,意味着对员工家庭的深切关怀,能显著增强员工归属感与忠诚度,降低人才流失率。对于区域发展而言,完善的育儿支持体系,是衡量一座城市是否“宜居、宜居、宜养”的重要标尺。在人才竞争日益激烈的今天,谁能率先构建起覆盖全生命周期的公共服务网络,谁就能在高质量发展中赢得先机。

小孩主动担责 诚实可贵

●2025年12月31日,内蒙古一名男孩骑自行车不慎撞到路边停放的路虎车,他没有选择逃避而是勇敢承担责任,等在原地主动联系车主,坦诚自己因为刹车失灵撞了车要求担责。车主表示孩子诚实善良,维修费大概3000元,不用男孩赔,没撞到就好,最后还祝男孩新年快乐。(1月3日《钱江晚报》报道)

郭元鹏点评:这个发生在内蒙古跨年夜的小事温暖了很多人。我们要为“小孩哥”的勇气叫好,他的害怕是真实的,但诚实和责任在他心里更重要。每个人在成长路上都难免“撞车”,逃避或许轻松一时,却会让人失去面对错误的勇气;而主动承担,哪怕含着泪,也会在人生中积累下最坚实的底气。我们也要给车主的善意点赞,他第一句是关心孩子是否受伤,得知维修要3000元后毫不犹豫地说“不用赔”。这份宽容,不是纵容错误,而是对诚实的呵护与奖励。愿我们珍藏“哭着也要担责”的勇气,也多给予“不用赔,你没事就好”的善意,让暖流一直流淌在人与人之间。

“秀恩爱”闯红线 监管失守

●近日,山东一名护士发视频炫耀男朋友来陪她值夜班。在视频中,一名男子穿着便服,在护士台上帮她写报告,还帮她配药给点滴瓶贴标签。1月3日,青岛市卫生健康委员会发布情况通报称,涉事护士系青岛圣德脑血管病医院职工,值班期间违反工作纪律,擅自将男朋友带入医院内二科病房区协助其工作。目前,医院已对该护士作出停职处理。(1月3日光明网报道)

前溪点评:恋人“秀恩爱”本无可厚非,但却秀错了事,秀错了地方。身为护士,本该尽心尽责做好本职工作,因为护士的工作专业性强,事关患者的健康安全,是容不得别人插手代劳的,当事护士被停职处理可谓咎由自取。这需反思的是,医院的管理为何能够让护士这么肆无忌惮违规?这一次如果不是涉事护士主动发视频炫耀,这种违规行为或许还会持续下去。医院应当以此为契机,全面排查管理漏洞,强化内部纪律监督与岗位责任意识,避免类似事件再次发生。只有制度严明、执行有力,才能真正守护医疗安全与患者权益。

“人生K线”爆火 不要迷信

●近日,“人生K线”在社交媒体快速走红。简单来说,该项目就是将传统的八字命理与股市K线相结合,运用AI生成一张可视化的图表。官方网站服务器一度因访问量过大而出现拥堵,部分用户需错峰排队甚至自接API(应用程序接口)才能体验。(1月3日中国新闻网报道)

苑广阔点评:凌晨时分,数万名用户排队等候的“人生K线”生成页面,成了数字时代一道奇特景观。这场结合了传统八字、股市K线与AI技术的“赛博算命”狂欢,表面上看似一场无害的科技娱乐,实则暴露出现代人面对不确定性的集体焦虑与盲从。当玄学披上高科技外衣,我们更需清醒认识到其背后的风风险与局限。一方面,这类产品要求用户提供出生年月日、具体时间甚至地点等高度敏感的个人信息,为数据泄露打开了方便之门。在数据安全意识日益重要的今天,对任何索取敏感个人信息的网络产品都应保持警惕。另一方面,过度依赖此类“命运预测”,可能削弱个体面对生活的自主性与责任感。面对生活的不确定性,培养批判性思维、提升现实问题解决能力,远比依赖虚拟预测更为可靠。要知道,命运的主动权始终掌握在自己手中。